

保持定力 稳中求进 改革转型 奋力建设现代新型一流和谐地质强院

院党委书记叶爱斌在全院2021年工作会议上的讲话速读

编者按：2月25日，院党委书记叶爱斌在全院2021年工作会议上发表讲话，系统总结回顾了院党委2020年抓的主要工作，对当前和今后一段时期我院发展面临的宏观环境及如何抢抓“三高四新”战略实施的发展机遇进行了分析研判，提出了2021年工作指导思想和总体要求，从八个方面对全院重点工作及推进落实提出了目标任务。为便于干部职工全面了解讲话内容，特以精编速读的方式呈现给大家。

关于2020年院党委抓的主要工作

2020年是极不平凡的一年，院党委团结带领全院广大干部职工，锐意进取，团结拼搏，取得了党建全面加强、地质成果突出、改革重大突破、发展质量提升、风险逐步化解、管理效能明显、民生有效保障、队伍安全稳定的良好成绩，交出了一份省委省政府肯定、干部职工满意的合格答卷。

——深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化。建立院党委会政治理论学习“第一议题”制度，及时跟进学习党的十九届五中全会精神和习近平总书记考察湖南重要指示批示精神，持续巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，印发落实措施，举办主题教育读书班，推动形成长效机制。

——以政治建设为统领，全面从严治党。制定《省地院领导班子政治考察问题整改措施清单》等文件，坚决落实全面从严治党主体责任；扎实推进“三表率一模范”机关建设，补齐补强基层党建短板；开展重要时间节点作风建设检查，推进廉政教育常态化，加大案件查办力度；加强和改善党对意识形态工作、离退休工作和群团工作的领导；把党建引领融入到队伍改革、事业发展、疫情防控等各项中心工作中，党组织领导核心和战斗核心作用得到充分发挥。

——研究协调改革系列重大问题，推动改革机构设置和编制配备总体构架落地。主动扛牢地勘单位改革主体责任，深入开展政策研究和广泛调研，切实加强沟通汇报，2020年10月省委编委下发了《关于省地勘单位改革机构设置和编制配置总体框架有关事项的批复》。该《批复》对我院管理体制、院机关内设机构、所属事业单位及编制总数等重要事项予以了明确，为下一步“三定”方案制定提供了根本遵循。

——谋划推动转型发展，全面增强保障服务经济社会发展、生态文明建设和自然资源管理能力水平。坚持以习近平生态文明思想为引领、以项目建设为第一支撑，加强与中国地质调查局、中国核工业地质局、省自然资源厅等及大型国有企业的对接沟通，争取项目合作支持，夯实了发展基础保障。坚持“五大保障、三大支撑”战略定位，深入推进“金腰带”和稀有金属找矿战略突破，积极参与地质灾害综合防治体系建设，参与实施五大矿区山水林田湖草生态保护修复，打造了一批生态修复示范工程；国土空间规划、土地质量调查评价、绿色矿

山建设、地质公园地质遗迹开发保护等工作也取得积极进展。

——加强内部基础管理，理顺各类管理关系，推动地勘经济和地质事业提质增效。制定出台《湖南省地质院绩效考核办法》等17项制度，构建了规范管理的长效机制。加强财务和资金管理，规范财政资金分配，加强国有资产监管，加强人事管理及专项工作清理，基础管理工作进一步规范。做好到期贷款的承接置换，降低了融资成本，开展全院债权债务清查、内部往来账款清理，理顺了内部借贷关系，风险防范基础有效夯实。

——坚持以人民为中心的发展思想，维护队伍和谐稳定大局。建立健全扶贫济困机制，困难职工和家庭生活得到了基本保障；做好了原核工业系统6061名困难职工帮扶解困工作，有序完成了院机关三轮98人次公务员职务晋级晋升工作；压实安全生产责任，深入开展专项检查和隐患排查，扎实做好平安建设和信访维稳工作，确保了职工队伍整体稳定；加强地质文明建设，深入开展文明创建工作，职工幸福感获得感安全感不断增强；院4个对口帮扶村如期脱贫出列，驻村工作队全被评为省优秀，3名同志获评全国“奋进易地搬迁干部”称号；开展了扶贫找水工程，成井39口，解决了8万人饮用水困难问题。院荣获全省平安建设、安全生产工作先进单位，并保持“平安单位”称号，院机关成功认定全国文明单位。

——加强对12项专项工作组织领导，着力化解影响改革发展稳定大局的风险矛盾。就全院近三年来可能对改革发展稳定产生重大影响的问题进行了全面认真梳理分类，成立了12个院重大问题专项工作领导小组，召开了10余次专题会议听取院重大问题工作进展情况，主动加强政策研究和政策争取力度，积极寻求政策支持和协调指导，就发现的重大违纪违规问题及时向省委省政府报告，减亏控亏成效显现。

——统筹新冠肺炎防控和复工复产，坚决打赢新冠肺炎防控战阻击战。第一时间成立了院疫情防控工作领导小组，常态化落实疫情防控措施，有序推进安全复工复产，成功实现了全院干部职工零疑似零感染目标。选派5名骨干参与驻企和社区防疫工作，彰显了地质院在疫情防控斗争中的责任担当。

关于抢抓“三高四新”战略实施的发展机遇

当前和今后一段时期，我院发展面临的宏观环境主要表现在国家进入新发展阶段、湖南实施“三高四新”战略、院管理体制调整三个层面。

——牢牢把握新发展阶段新特点。要深刻领会习近平总书记关于把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局提出的一系列新思想新观点新论断，作为谋划推动我院“十四五”发展、改革发展稳定各项工作时代背景、指导思想、根本遵循，进一步明确地质事业高质量发展主题、地勘单位改革主线、科技创新核心地位、加快转型战略基点、现代新型一流和谐地质强院战略目标。

——全面服务湖南“三高四新”新战略。“三高四新”战略是省委顺应新阶段湖南发展需要作出的重大决策，是“十四五”乃至更长一个时期湖南发展的总开关、总抓手，是开展地质工作的总源头、总动力，是我院发展的新方向、新机遇。要从九个方面精准对接实施“三高四新”战略的重要着力点，把握地质工作新任务。

——主动适应管理体制新调整。省委编委明确我院由省政府直属正厅级公益一类事业单位，调整为省自然资源厅管理的正厅级公益一类事业单位。要充分认识管理体制调整的重大意义，把思想认识统一到省委的决策上来，严格遵循厅院政事关系和管理权限，在思想观念上根本转变，在日常工作上严守规程，在重大事项上绝对服从，在业务运营上高度融合，真正发挥管理体制调整优势，推动地质事业和地质队伍高质量发展。

关于2021年全院工作的指导思想和总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实省委省政府决策部署，贯彻落实省自然资源厅各项工作要求，坚持加强和改进党的领导，坚持稳中求进的工作总基调，坚持问题导向、底线思维和精准施策，坚持改革创新开放合作，以地质事业高质量发展为主题，以地勘单位改革为主线，统筹推进党建、地质、经济、管理、民生五项工作，协调推进指导理论、服务内容、发展动力、体制机制、方法手段、服务格局六项转型，大力推进关系改革发展稳定大局12项重大专项行动，着力构建好院机关、地质事业单位、地质企业集团新的架构，支撑自然资源管理和服务“三高四新”战略能力明显增强，地质经济平稳发展，重大矛盾风险有效降低，民生依法依规保障改善，地质队伍安全稳定，“风清气正、团结干事”政治生态日益巩固，开启全面建设现代新型一流和谐地质强院新征程，以优异的

成绩向中国共产党建党100周年献礼！

关于2021年全院重点工作

——推动党的建设高质量发展。全院党建工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落细落小落常党建工作责任，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，引领保障全院改革发展稳定各项工作。

1. 加强政治建设。
2. 强化理论武装。
3. 加强和改进意识形态工作。
4. 狠抓基层组织建设。
5. 持之以恒正风肃纪。
6. 加强班子自身建设。

——全面支撑保障自然资源管理。随着我院管理体制的调整，突出基础性公益性战略性地质工作，全面支撑自然资源管理，是我院基本职责和中心任务。

1. 加强资源能源勘查。
2. 认真做好地质灾害防治工作。
3. 大力开展生态地质环境调查和修复治理。

——推动地勘单位改革方案落地落实。
1. 力争职能机构编制方案尽快批复出台。
2. 搭建好院机关、地质事业单位、地质企业集团新的架构。

3. 努力争取改革配套支持政策落地。
4. 强化改革实施期间纪律要求和宣传引导。

——坚持转型发展这个战略基点。加快转型是我院高质量发展的战略基点，是全面服务“三高四新”战略的现实需要，是新发展阶段的职责使命。

1. 落实习近平生态文明思想，加快理念观念的转变。
2. 围绕“三高四新”战略需求，拓展业务服务领域。

3. 有所为有所不为，发展地质产业企业。
4. 不断增强加快转型的内在动力，转变管理考核方式。

5. 认真做好核地质工作与技术应用。

——强化创新引领作用和人才科技力量。人才是第一资源，创新是第一动力，强化科技创新和人才科技工作是顺利实现转型升级推动地质事业高质量发展的根本动力和重要保障。

1. 发挥科技支撑作用。
2. 推进人才建设工程。
3. 形成全面开放的科研合作格局。
4. 强化科技成果转化。

——不断提升管理治理效能。今年确定为全院“管理规范提升年”，其目的就是要不断提升管理治理效能。

1. 抓牢建章立制。
2. 抓实基础管理。



3. 抓好风险防范。
4. 抓严考核管理。

——大力推进重大风险防范化解。当前我们面临着一系列亟待解决的重大问题，也面临着内外环境变化所带来的新风险新挑战，能否有效化解这些重大风险挑战，直接关乎我院改革发展稳定大局，关乎地勘经济持续健康发展。

1. 主动扛牢防范化解风险的政治责任。
2. 强化重大问题专项工作指导。
3. 开展专项整治行动。

——稳就业、保民生、促安全稳定大局。实现职工对美好生活的向往，是院党委坚持不懈的奋斗目标，要坚持以人民为中心的思想，不断保障和改善民生，维护好和谐稳定发展局面。

1. 用心用情守住民生保障底线。
2. 全心全意筑牢安全生产和单位平安防线。
3. 尽心尽力丰富职工精神文化生活供给。

4. 继续做好疫情防控、巩固扶贫成果等工作。

对全院党员领导干部的几点要求

1. 提高政治站位。增强政治敏锐性和政治鉴别力，明确自己的职责定位，牢固树立新发展理念，勇于探索、忠诚担当。

2. 保持战略定力。坚持稳中求进，坚持改革思路不断、发展干劲不减、队伍稳定不散，以改革步稳、发展平稳、队伍安稳来从容应对各种风险挑战，确保全年改革发展稳定各项任务扎实有效推进。

3. 切实担当作为。积极推动和全面践行“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的“三牛”精神，不忘初心使命，扛牢责任担当，树立创新意识，增强学习的本领、带队伍的本领、防范化解风险的本领、狠抓工作落实的本领。

4. 坚守清正廉洁。做到作风清正，保持为民务实清廉的政治本色，清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。维护家庭清和，注重家庭家教家风，教育管理好亲属和身边工作人员，共同筑牢防腐保廉的家庭防线。